## ОТЗЫВ

доктора психологических наук, профессора Сокольской Марины Вячеславовны на автореферат диссертации Карапетян Ларисы Владимировны на тему «Психологическая концепция эмоционально-личностного благополучия», представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности: 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии

Интерес к проблемам благополучия современного человека, личности, профессионала, в последнее время растет как в зарубежной, так и в отечественной психологии. Немало исследований ориентированы на поиск механизмов, компенсирующих негативное влияние на психоэмоциональную личности реалий окружающего мира, предотвращение неблагополучия. психологического Среди которых есть посвященные теоретическому описанию конструктов и эмпирическому определению структуры благополучия. Отдельный пласт научных изысканий посвящен выявлению факторов влияния и взаимосвязей изучаемого феномена. Но в связи с тем, что в рассмотренных трудах предметом исследования являются отдельные виды благополучия личности (личностное, субъективное, психологическое, экономическое и др.), глубоко и всесторонне изучающие аспекты данного феномена, то можно утверждать, что в психологической науке сформирована потребность в разработки целостной концепции благополучия личности, для которой создана необходимая теоретично-эмпирическая база.

В диссертационном исследовании Карапетян Л.В. предлагается новая научная идея — концепция эмоционально-личностного благополучия.

новизна исследования обусловлена следующими Теоретическая позициями. Во-первых, автор строит свою концепцию, используя разработки отечественных и зарубежных ученых на основе междисциплинарного подхода, привлекая опыт представителей смежных наук: философии, лингвистики, социологии, педагогики. Во-вторых, диссертант обозначает достаточно широкий круг психологических феноменов, связанных с «благополучие», позволяет разработать феноменом что «эмоционально-личностное благополучие» и представить его в виде моделей. благополучие рассматривается впервые свободу в постнеклассического подхода, что дает автору некоторую эксперимента, выстраивании дизайна выдвижении гипотез, операционализации феномена.

Диссертационное исследование имеет несомненную практическую ценность. Карапетян Л.В. разработана авторская исследовательская методика, которая несмотря на компактный формат, отличается валидностью

и надежностью. Возможность ее применения в профессиональной сфере подтверждается многочисленными свидетельствами о внедрении. Кроме убедительный диссертантом представлен анализ подтверждающего диагностического инструментария, взаимосвязь исследуемых с его помощью параметров с эмоционально-личностным благополучием. В результате проведенного анализа автор приходит к выводу, что часть показателей этих методик возможно предсказать с помощью авторской методики «Самооценка эмоционально-личностного благополучия» (СЭЛБ). Этот результат может быть весьма полезен психологам силовых структур, работающих с личным составом. В работе проанализирована достаточно объемная респондентская выборка, состоящая из представителей разных профессий, что позволяет говорить о возможности экстрапаляции полученных результатов достаточно широкий на профессиональный круг.

Методологический аппарат диссертационного исследования характеризуется стройностью, непротиворечивостью, позволяет составить полное впечатление об общем замысле работы. Показателем профессионализма и научной зрелости автора является сочетание научности и доступности в описании диссертационного исследования. Диссертант логично, последовательно и лаконично излагает свои мысли.

Результаты диссертационного исследования широко отражены в многочисленных публикациях автора, важным показателем которых является географическая представленность и высокий импакт-фактор журналов из списка перечня ВАК. Количество и качество публикаций свидетельствуют об активной научной позиции и высокой мотивации автора, интересе к научным исследованиям Л.В. Карапетян в профессиональном сообществе.

Представленное диссертационное исследование является перспективным, открывая новые направления для исследования благополучия. В качестве предложений. С нашей точки зрения, интересно было бы расширить географические рамки исследования, включить в исследование жителей не только муниципальных образований Екатеринбурга и Свердловской области, но и других регионов России, например, Дальнего Востока, Восточной Сибири. Также представляется полезным исследовании благополучия учитывать субъективную оценку респондентами их качества жизни.

В целом, анализ автореферата и публикаций позволил сделать следующий вывод: диссертационное исследование Карапетян Ларисы тему «Психологическая Владимировны на концепция личностного благополучия» является законченным исследовательским трудом, выполненным на высоком научном уровне. Проведенное диссертационное исследование отвечает требованиям п. 9 ученых степеней», утвержденного «Положения присуждении Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а его автор Карапетян Лариса Владимировна достойна присуждения искомой ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.01 – «Общая психология, психология личности, история психологии».

Доктор психологических наук (19.00.03 — Психология труда, инженерная психология, эргономика (психологические науки)), доцент, профессор кафедры «Психология, социология, государственное и муниципальное управление» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет транспорта (МИИТ)» Министерство транспорта России,

Сокольская Марина Вячеславовна

103-

127994, ГСП-4, г. Москва, ул Образцова, д. 9, стр.

ФГБОУ ВО РУТ (МИИТ)

тел. раб. 8(495) 681-13-40;

Email: tu@miit.ru

miit.ru

e-mail mvsokolskaya@mail.ru

тел. моб. для связи 8(985)938-06-01;

Падамсь руки <u>СОСОЛЬСКОЙ Л</u> Завти <u>15.12.2018</u> Дохументовед 2 категории

Н.М. Комиссарова